

【小組查經材料】 專題查經- 歲首到年終的眷顧

第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。【[破冰遊戲資料庫連結](#)】

第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

[【YouTube 歌庫連結 1.宣召預備 2.感恩讚美 3.靈裡的敬拜 4.回應立志】](#)

第三時段：話語分享（45分鐘）

以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日信息 - 聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本週主題：我們要迎接新生君王

經文：申 11:11-12

背誦經文：11 你們要過去得為業的那地乃是有山有谷、雨水滋潤之地，12 是耶和華—你神所眷顧的；從歲首到年終，耶和華—你神的眼目時常看顧那地。（申 11:11-12）

一、 歲首到年終的眷顧

歲首是一年的開始，年終是一年的結束，神從這一年的一開始到這一年的結束，都在看顧著我們。

A、歲首年終追念神的救恩

以色列人每年舉行逾越節的儀式，是要追念神將他們的祖先從埃及的為奴之地拯救出來，成為一個感恩的人，但是還有一層更深的意義，就是把這個歷史事件個人化、現實化，也就是透過守節期的方式，象徵著神也將我「這個人」從為奴之地也給拯救出來。這個救恩不只是關於幾千年前我的祖先所經歷的，而是藉著守這個節期，也成為我個人的，現在所經歷的救恩！

同樣的，基督徒在新的一年即將到來時，可以再一次來思想神的救恩，在「新」的一年，提醒自己是一個「新」人，舊事已過，都變成新的了（林後 5:17），成為一個感恩的人。可以這樣禱告：「感謝主，我得蒙拯救，本來我在這個世界為奴，沒有盼望，沒有意義，但是耶穌來了，祂帶領我出了屬靈的埃及，進入了神的豐盛的應許。我要得地為業，進入那有山有谷、雨水滋潤之地。」

因為如此，過新年便會有屬靈的意義，神的恩典是現在的，是個人的！假如我們沒有在過年時，重新思考神拯救我們成為「新人」的事實，大部分過年也就是放個假、吃頓大餐、倒數計時等活動。但這樣就如同把聖誕節的意義，看作是禮物、聖誕老人、聖誕樹一樣，完全錯過了聖誕節真正的意義－耶穌基督。新年的意義是提醒我們離開了屬靈的埃及，得蒙拯救，在新的一年重新與神對齊！

B、歲首年終的省思

中國人在過農曆新年的時候都習慣除舊佈新，打掃房子；就屬靈的意義來說，我們在新的這一年，也要做屬靈的除舊佈新，也就是改變我們不討神喜悅的生活方式。

以色列人每年在過逾越節的時候，會歡喜快樂，記念神過去的救恩，歡然獻祭，並且誦讀律法，自我省察、悔改罪愆，心追求公義（申 16-17）。基督徒同樣的在新年來臨時，除了歡慶之外，也該自我省察，這是我們檢討過去靈命追求的得失、事奉成敗的好時機，求主幫助我們不把不討主喜悅的思想或行為帶進新的一年！

耶利米哀歌說：22 我們不致消滅，是出於耶和華諸般的慈愛；是因他的憐憫不致斷絕。23 每早晨，這都是新的；你的誠實極其廣大！

（哀 3:22, 23）我們能夠在新的一年有新的希望，做屬靈的除舊佈新，都是神的憐憫。神的憐憫每個早晨都是「新的」！這是何等大的好消息，每天每一年都可以經歷神新鮮豐富的慈愛和憐憫！

討論問題：

1. 新年對你的意義是什麼？小時候是否有什麼特別期待的新年活動？
2. 你明年的希望是什麼？

二、 有山有谷的基業

在摩西的帶領下，以色列人離開埃及為奴之地，經過四十年在曠野漂流，終於來到約旦河邊，前面就是神所應許的迦南美地。在他們即將進入新的生活、新的地土之前，神藉著申命記 11 章 11-12 節的經文，應許以色列百姓要得地為業，但這地是「有山有谷」之地：縱使這是應許之地，卻不是一路平順平坦，而是高高低低，有高山低谷的地方。正如約書亞記敘述了以色列人進入這應許之地之後，打了一場又一場的戰役，所以得著應許之地，必須付上代價，必須有使命感，但是不用擔心，神應許祂會看顧！

在一些公園會貼示不能餵魚，不能餵松鼠，不能餵這些動物。因為第一，不知道你會餵牠們吃什麼，吃了可能會生病中毒；第二，就是牠們如果習慣被人飼養的話，它們就會喪失謀生的能力。

同樣的，爭戰的經驗也會帶給基督徒信心和屬靈的能力，因為打過戰的有實戰經驗，有更強的生命力。假如神把應許之地雙手奉上給了以色列人，是好像聖誕禮物一樣，這樣的以色列人就算他們拿到應許之地，也守不住這個地方，隨便個仇敵來，他們就被嚇怕、打敗了。同樣的，我們不可能要應許之地，但是手無縛雞之力，我們一定要先學會爭戰，才有可能有自己的地方！而這些作戰部隊經驗雖然辛苦，但是這樣的艱難磨練出一批偉大的約書亞大軍出來！

信仰是要經歷的，才能培養出信心，如果自己的理性和自己的銀行存款就能搞定了一切，那就不需要神了，這樣的話，等於從來沒有實際經歷過神的偉大！神要建造的，是我們的信心，祂要的是一個約書亞大軍！信仰的生活中雖然會有高高低低，但是我們不用擔心，因為神應許祂會眷顧我們，從歲首到年終，祂都會眷顧我們。

討論問題：

3. 神既然已經應許給我們基業，為什麼還要我們爭戰去得著呢？你是否曾經為什麼事情（生活上的，屬靈上的）爭戰過呢？請簡單敘述。

三、 歲首年終的追求

申命記 11-12 節這裡三次提到的「那地」是哪裡呢？從地理來說，是指以色列人所住的迦南地。從個人的角度來看，「那地」指的是你我的屬靈基業。但是首先，你知道你個人的屬靈產業是什麼嗎？若不好好思考，其實大部分的人這一生都是在不知不覺中度過的，過了這一年就是下一年，都是希望順利平安，盡完責任，或是計劃退休，而並不知道自己能夠有屬靈的產業。

在歲首年終的時候，鼓勵弟兄姐妹：

- A. 建立一個良好的靈修習慣。假如你還沒有一個良好的讀經禱告的生活，鼓勵今年一定要開始。申命記 33 章 25 節說，「你的日子

如何，你的力量也必如何。」（申 33:25）平常沒有親近神，不但不會清楚自己的屬靈產業，也無法在面對困難的時候，起來爭戰！

B. 加入一個禱讀小組。要在屬靈的道路上跑得長久，屬靈的同伴是非常關鍵的，神要孤獨的人有家（詩 68:6），要我們彼此相顧、激發愛心（來 12:24），教會裡有許多的禱讀小組，可以請小組長介紹，讓自己有一起禱告的同伴。「有人攻勝孤身一人，若有二人便能敵擋他；三股合成的繩子不容易折斷。」（傳 4:12）

C. 參加全教會的 21 天禁食禱告。禁食禱告的重點是「禱告」而不是「禁食」，為了自己，家庭，教會的屬靈基業，來花這段原本是用來吃飯或是使用電子用品的時間，來禱告，可以是 15 分鐘，或是一個小時。禁食禱告是大有力量的，可以帶來一些我們平常無法突破的事情，無法勝過的事情，可以藉著禁食禱告來勝過！

跟著教會的進度，求神保守自己這一年的更新計畫，為家庭來守望，為小組來感謝，為教會來祝福，為了西雅圖，美國，中國，世界來禱告守望。從 1 月 1 日開始，到一月 21 日。禁食的方式

(Fasting Lifestyle，可翻譯成「刻苦己心的生活」) 包括一週選一天中的一餐：1. 禁止使用手機，電視等電子產品；2. 一般性禁食，不吃食物，只喝水或不含熱量的飲料。3. 部分禁食或「但以理禁食」，不吃美食，只吃蔬菜或堅果等等。如果以前操練過禁食的弟兄姐妹，可以做：5 聖本篤禁食或猶太禁食，一天只進食一餐。6. 全天禁食。在食物上禁食的程度，應該取決於年齡的考量和任何身體上的限制，如孕婦不要禁食，已經有明確的或可能的身體殘疾者，像癌症，或曾有任何飲食失調歷史者，除非在專業醫師的諮詢和監督下，否則「永遠」不應該禁食。

討論問題：

4. 你明年對你的生活有什麼「實際」的計畫，新的突破呢？

5. 你是否願意開始靈修，參加禁食？或是小組的弟兄姐妹能如何為你禱告呢？

禱告：

親愛的阿爸天父，我們感謝讚美祢。祢應許我們要得地為業，雖然這地是有山有谷，並不平坦平順，但是我們不用擔心，因為祢應許祢會一直看顧著我們！求祢賜下一顆剛強勇敢的心起來為我們的屬靈產業爭戰，讓我們願意來對付我們的生命，改掉不好的舊習慣，並且開始為我們的屬靈產業禱告、努力！我相信在祢凡事都能。謝謝主垂聽我們的禱告，我們如此禱告乃是奉主耶穌寶貴的聖名求。阿們！

第四時段：禱告服事（10 分鐘）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。